

热点聚焦

华文媒体关注习近平总书记在纪念孙中山诞辰150周年大会上的重要讲话——

为中华民族复兴尽心竭力

杨宁 周丹舟

11月11日上午，习近平发表重要讲话，纪念孙中山先生诞辰150周年，引起海外华侨华人以及华文媒体热议。

侨胞助力革命共谱光辉历史

在习近平缅怀和歌颂的言语间，孙中山先生光辉的革命人生如画卷般展现在世人眼前。而这一段革命史深深地印刻了“华侨”二字。

连日来，世界各地的华侨华人，无论是来自中国大陆地区还是中国台湾或中国港澳地区，都以各种方式纪念孙中山诞辰一百五十周年。中国科学院洛杉矶院友、资深华文媒体人兼魅力中国海外中心副总裁鲁安先生在接受本报采访时感慨地说道：“今天我站在洛杉矶中国城孙中山先生座像前，坐在他发表演讲的礼堂里，似乎还能听到他慷慨激昂讲话的声音！”

美洲华联社援引习近平重要讲话，高度赞扬孙中山伟大先驱精神，号召海外侨胞紧随孙中山先生步伐，做新时代的躬耕者和引路人。

习近平主席讲话中特意提到了“海外侨胞”是有深刻含义的。纵观孙中山先生一生，其与海外华侨华人有着密不可分天然联系。

美洲华联社首席执行官孙卫亦在接受本报采访时说道：“他曾旅居海外十多年，冒着危险在华中宣传革命、建立组织，而海外华侨华人既是孙中山革命事业的忠实支持者，更是最主要的资金捐赠者。”

“可以说孙中山一生的革命史也是广大华侨华人反帝反封建的奋斗史。”北美华文传媒协会秘书长兼《美中时报》副社长陆昱说道。

法国《欧洲时报》报道称，孙中山先生与华侨华人之间的深厚感情，谱就了中国救亡图存时代可歌可泣的历史。

《菲律宾商报》发文称，习近平高度评价孙中山为民族独立、社会进步、人民幸福建立的不朽功勋。海外侨胞应弘扬他的革命精神和崇高品德，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

秉承革命遗志实现强国梦想

孙中山先生毕生奋斗，就是期盼中国成为“世界上最强富强的国家”、“世界上顶安乐的国家”，中国人民成为“世界上顶享幸福的人民”。正如习近平主席在发言中所说，孙中山先生希望“发扬吾固有之文化，且吸收世界之文化而光大之，以期与诸民族并驱于世界”。

“中国的现代化建设取得了很大成就，远超中山先生当初的设想，这是因为我们走的路是对的，我们可以用今天的成绩和未来的发展告慰先生。”在人民大会堂耳聆



听总书记讲话后，75岁的孙中山曾侄孙孙必达笃定地说。

近70年的中国现代史表明，中华民族正在将孙中山先生的伟大建国方略，在实践中逐渐变为现实。

铁路进青藏，公路密成网，高峡出平湖，港口连五洋，产业门类齐，稻麦遍地香，神舟遨太空，国防更坚强……习近平总书记在纪念大会上描绘的一个巍然屹立在东方新中国的真实图景，让海内外中华儿女心潮澎湃。

“和孙中山所在的年代相比，当今的中国实现了耕者有其田，居者有其屋，老者有所养，少者有所学，工者有其位。”鲁安引用古语描述着中国的古今巨变。

《菲律宾商报》援引习近平的讲话“我们对孙中山先生最好的纪念，就是学习和继承他的宝贵精神”，提出要团结广大侨胞，调动一切可以调动的因素，实现中华民族的伟大复兴。

如今，孙中山先生致力于建设的独立、民主、富强的国家早已巍然屹立在世界东方。然而孙中山先生在生命的最后时刻仍然嘱咐“惟愿诸君将振兴中国之责任，置之于自身之肩上”。千载变局功业在，百年复兴路正长。百余年来，我国基础设施建设、人民生活水平、国际地位等都有了巨大飞跃，但也要看到，孙中山先生当年提出的全民富裕、国家东中西部均衡发展等目标，如今还未完全实现，还需付出艰苦努力。

“海外侨胞要发挥好中外桥梁的作用，利用侨建平台，积极投身建设祖国的大业中。”孙卫亦总结道。

继承革命精神完成统一大业

纪念大会上，习近平总书记高度评价孙中山先生维护国家统一、反对分裂国家和民族的一贯主张，郑重重申了维护祖国统一的严正立场和坚定决心，在广大中华儿女中引起强烈共鸣。

“孙中山先生一生致力于实现中国统一，这一宏伟中国梦不仅是大陆，同时也是台湾、港澳甚至是海外华人的共同梦想。”陆昱在接受本报采访时说道。

鲁安认为海外炎黄子孙的脉搏和中华民族的发展一齐跳动，海外侨胞的地位和中国实力的增强息息相关。他由衷地盼望中国统一之日早日到来，他说：“国家的统一，是中华儿女的共同心声，当听到习近平总书记说‘决不允许任何人、任何组织、任何政党、任何时候、任何形式、任何一块土地从中国分裂出去’时，我深深感受到祖国实现统一大业的决心。”

回望沧桑复兴，面临新时代、新形势，海外华侨华人又该如何进一步继承发扬孙中山先生的革命爱国精神，助力实现中国统一大业呢？

日本新华侨华人联合会名誉会长胡士云说：“作为新时代的华侨华人，我们应该继承老一辈华侨华人的光荣传统，像当年支持孙中山先生进行民主革命一样，一如既往、矢志不渝地支持祖国的建设和发展。”

孙卫亦认为海外华人，尤其是华裔，要积极主动地参与中国发展的建设中来，努力投身到“一带一路”等重大海外发展战略中来，这对于中国实现统一和民族复兴有重大意义。

法国《欧洲时报》记者则认为海外华人应学习传承中华文化，做中国与住在国友好合作的促进者、中西方文明互鉴交流的推动者，为中华民族的复兴赢取海外更广泛的理解和认同。

最后，孙卫亦强调，秉承孙中山先生革命精神，必须坚决反对“台独”、“港独”、“藏独”、“疆独”等任何试图破坏国家统一的行为和企图，做中国和平统一大业的积极促进者。

图为纪念孙中山先生诞辰150周年大型纪录片《孙中山与华侨华人》放映暨图片展，在纽约唐人街美东华人社团联合总会举行。

来源：中国新闻图片网

华媒摘编

美国侨报： 《孙中山与华侨华人》举行首映礼

大型纪录片《孙中山与华侨华人》12日晚在夏威夷檀香山举行了美国首映礼，期间南京代表团为活动带来民乐表演和淮扬菜厨艺展示。

首映礼上，南京民族乐团琵琶演奏家张瑶喆和二胡演奏家邢伟为现场嘉宾们带来精彩的民乐表演。邢伟首先表演了二胡独奏《赛马》，接着张瑶喆表演了琵琶独奏《彝族舞曲》和著名的传统大套文曲《春江花月夜》，最后两人合作演出了多首江苏民歌联奏。两人的演奏让现场听众如痴如醉。

南美侨报网： 中国华文教育基金会名师开讲

11月12日下午，“2016中国华文教育基金会名师南美巡讲团”在巴西圣保罗文中心举办中文课程教学培训。来自圣保罗和里约热内卢等地的10多所华文学校的100多名中文老师参加培训。

圣保罗华助中心教育组组长林凯轩在开课仪式致辞时说，华文教育对海外华裔子弟十分重要。希望通过开办培训课程，提高海外华校中文老师的教学水平，进而让更多的华裔子弟学好中文，弘扬中华文化。此次中国华文教育基金会名师巡讲团来圣保罗开讲，更好地为华社融入当地社会发展、传承和弘扬中华文化、为中巴友好做出新贡献。

西班牙侨报： 巴塞罗那举办北京教育推介会

日前，由北京市教育委员会主办的以“来自北京的礼物”为主题的北京教育推介会在巴塞罗那加泰罗尼亚理工大学成功举办。说明会上，首先由加泰罗尼亚理工大学国际关系处副主席兰卓瑞斯在致辞。他说，加泰罗尼亚大区是西班牙最多元化的地区，这里的文化灿烂多彩，不仅有著名画家毕加索的博物馆，更有设计师高迪的举世瞩目建筑作品。

越来越多的人开始学习中文，中文学校也越来越多。希望这次的交流活动能经常举办，让我们两国的学生有更多的机会去交流。表达了当地学生的学中文热，也凸显了中国市场在国际市场中越来越重要的角色。

巴西华人网： 巴西将在上海办儿童读物节

为了能够让中国读者更多地接触巴西儿童作品，巴西昆廷阅读中心将在11月17日至20日举办的上海国际童书展上举办两次活动：一次是巴西儿童读物节，另一次是第一届巴西儿童读物国际研讨会，这两次活动都由巴西外交部协助举办。除了参加童书展上的活动外，巴西的童书作家还将前往一所中国的幼儿园进行参观。

如今中国的图书市场对外国作品也越来越开放，不过目前中国市场还很少看到巴西的儿童读物。目前中国已经编辑出版了获得安徒生奖的巴西作者的作品。

(王世雅编辑整理)

英国华人社区的艺术发展

在今年的脱欧公投结果公布之后，很多华人都通过社交网络表达了对社区内针对少数族裔歧视事件有增无减的担忧，同时，《卫报》上有一篇文章，阐述了英国电影产业将面临来自欧盟基金会支持的大幅缩减。英国华人参政计划对全英华人社区的方方面面都很关心，因而也转发了这篇来自《卫报》的文章。在我们获得的网友评论中，有一位华人网友的评论颇具代表性：“在华人社区受到种族歧视威胁的时候，讨论电影产业发展真的是一件很重要的事吗？”

长期以来，在英国的华人社区都以勤奋低调、埋头苦干为处世原则，经过两三代人的努力，在年轻一辈的华人中，我们越来越多地看到律师、医生、工程师等传统社会意义上的优秀职业。在英国华人参政计划举办的“英华社交”活动中，有很大一部分参与活动的年轻人都是在职业或法学院的学生。对他们中的很多人来说，上大学、成为律师，是辛苦工作的父母对他们的最大期望，所以即使并非所有人都以此作为从业热情，但为了满足父母的期许，很多年轻一代的英国华人都会选择这条显而易见的成才道路。

而另一方面，我们多年以来的调查研究显示，英国华人社区面临的一个主要挑战，就是在主流社会的代表性不足，而这包括政治、社会、文化等多方面。最简单的一个例子，我们极少在BBC、Channel 4等主流媒体看到华人主持、演员的身影，而在大荧幕上，则几乎难以找到以英国华人为身份的主要角色、非刻板印象的角色。美国曾经也有很长一段时间，华人总是作为“二等公民”、反面形象或是刻板印象出现在大荧幕上，但近年来这一现象大为改观，比如像《初来乍到》这样以华人移民家庭为主角的主流喜剧电视剧的大受欢迎，就象征了美国华人日益在多元社会中展现属于自己的声音和特色。

反观英国，无论是电视、电影，还是戏剧、艺术，华人的面孔依然极少出现，这中间的原因是多重，当然我们不可否认的是，在英国扎根的华人家庭里，较少有父母鼓励子女以艺术创作为职业道路。艺术是文化的一部分，如果缺乏一定的文化土壤和关联，很少有人会独立自发地选择与之进行交流。但是，我们也不可否认文化和艺术在英国华人社区的成长。“英国华人艺术家协会”、“英国华人演艺协会”、“华语视觉节”等民间的自发的组织和机构，在不同程度上，让从事相关文化产业的英国华人聚集起来。例如已经举办了6年的“华语视觉节”是策展人湛旭华和谢晶晶独立组织开办起来的，从自己印海报、在伦敦中国城里到处张贴开始，到现在每年在英国电影学院(BFI)、国王学院等地固定举办，吸引了许多观众参与，不得不说是英国华人社区中引人注目的成就。

英国华人坐拥悠久灿烂的中英两国文化背景，我们想表达、能表达的东西应该是丰富多彩的，回到本文开头的问题，英国华人社区受到种族歧视和我们的文化不被尊重和认同具有十分直接的关系，如果英国华人可以发展出属于自己的独一无二、受到认可的文化，那么在社会地位上也会更加繁荣健康地发展。

来源：英中网



驻拉各斯总领馆举行“开放日”活动

日前，驻尼日利亚拉各斯总领馆举行“开放日”活动，驻拉各斯总领事巢小良与来自拉各斯莱基 Tender-ville 学校的30余名师生亲切交谈，鼓励他们努力成为中尼文化交流的使者，为两国民间的友好交往做出积极贡献。

来源：欧华网

华人之声

2015年4月15日，亚投行意向创始成员国已确定为57个，东盟的10个国家全部都加入为成员，拥有28个成员国的欧盟也有14国加入，二十国集团(G20)中也有14国加入，金砖五国全部跻身首发阵容。亚投行于2016年第二季度启动首批项目，集中在电力、交通、供水三大领域，这三大领域正是发展经济的重要基础设施。“一带一路”的沿线国家，大多是发展中或贫穷国家，基础设施不完善，无法吸引资金入驻而造成经济滞后，亚投行正是这些国家的及时雨。而亚投行的设立，也证明中国推动这项大计，是本着与邻互利共赢的理念，要让参与的国家都能从这项大计中受惠。

中国所倡导的“一带一路”战略，兼顾包括东盟国家在内的沿线国家的需求，扩大与东盟国家的共同利益，为各国发挥各自优势参与全球经济合作提供新思路、搭建新平台，“一带一路”的举措得到了沿线国家的广泛关

中国带路创亚洲世纪

注和积极响应。中国一直是东盟各国主要的贸易伙伴，我国更连续7年是中国在东盟的最大贸易伙伴，双边贸易额突破1000亿美元。至2015年，中国和东盟双方贸易总额达到4720亿美元，而双边投资达到1500亿美元。

东盟是中国第四大出口市场和第二大进口来源，双方关系稳定发展，区域合作与经济融合进一步加深，成为区域经济发展合作发展的新亮点。马来西亚曾是东盟2015年的轮值主席国，虽然现在已轮值老挝担任，但相信马来西亚仍可以协助推动区域政治和谐、经济发展，为东盟制造良好发展和投资环境。

其实，在当前，东盟各国与中国的贸易往来频繁，对中国的依存是难以替代的。菲律宾新任总统杜特尔特访华签下巨额合约，同时推翻前总统阿基诺三世对南海争议的立场，显示菲律宾对华态度的转变，化干戈为玉帛，缓解南海的紧张气氛；马来西亚总理纳吉布的访华，更签下1440亿林吉特的

合约，并向中国购买4艘军舰，这是史无前例的举措，显示中马关系已达到更高层次。

美国和日本虽然会不断暗中作梗，相信已难以激起太大的涟漪；越南仗着美国的撑腰而狐假虎威，胆敢成为出头鸟，一旦时不我与，决不会赔命做亏本买卖。南海纠纷是很难以政治手段解决的难题，主权争议没有一个国家会退让，既然不能独自拥有，共同发展分享利益是最好的解决方案。在当前全球各国都全力发展经济的趋势之下，各国在衡量轻重之下，相信会采取共同发展分享利益的方案解决南海的争端，决不至于兵戎相见。美国要重返亚太，鼓励盟友和采取各种霸权手段，意图抑制中国的和平发展。不过，崇尚和平的五千年文化的东方古国，却以坦荡大气的态势，推动“一带一路”大计，不但化解美国与其盟友的围堵意图，也给各个友好邻邦带来正面经济效应。中国带路，各国配合，亚洲世纪的形成并不是空谈。

——新加坡《南洋商报》



(资料图片)